REGULATOR HALATI SEGiMi VE HSAPLAMA

Asansorlerin en 6nemli glivenlik tertibat gurubu kabine monte edilmis mekanik fren ve regilator sistemidir.
Bu glivenlik sistemi asansorler ile vinglerin arasindaki en énemli farktir. Bu glivenlik tertibati dogru
kurulmamis bir sistem asansor sayllmaz ancak ving olur. Bu sistemi olusturan bilesenlerin glivenli olarak
¢alisabilmesi de bunlari birbirine baglayan regilator halatinin dogru segilmesi, kullanilmasi ve baglanmasina
baglidir. Regtilator halatlarinin 6zellikleri TS EN 81-20 Standardinda madde 5.6.2.2.1.3 de tanimlanmustir.
Halatin 6zelligi ve mukavemet degerleri ilk iki fikrada belirtilmektedir.

“TSEN 81/20 M 5.6.2.2.1.3 Hiz regiilatérii halatlari

Bir hiz regiilatérii halati, asagidaki sartlari saglamalidir:

a) Hiz regiilatérii EN 12385-5’te belirtilen halat teli ile tahrik edilmelidir.

b) Halatin asgari kopma yiikii, halath tahrik tipi hiz regiilatérii igcin 0,2’ye esit bir u azami siirtiinme
faktérii dikkate alinarak hiz regiilatériiniin devreye girdigi andaki halatinda olusturulan gerilme kuvveti icin
en az 8 giivenlik faktorii ile bulunmus olmalidir.
c) Hiz reglildtéri kasnaklarinin béliim (halat ortasindan ortasina 6liciilen) ¢api ile halatin beyan ¢capi
arasindaki oran en az 30 olmalidir.
e) Giivenlik tertibati devre girdigi sirada, normalden daha biiyiik frenleme mesafesi durumunda olsa bile hiz
regiilatérii halati ve baglanti uglari bozulmadan kalmalidir.”

Maddeye gore ilk sart, reglilator halatlarinin TS EN 12385-5 standardina tabi olmasidir. Bu standardi
inceledigimizde regilatorler icin Cizelge 6 ve Cizelge 7 de tanimlanan durdurma halatlarinin
kullanilabilecegini gormekteyiz. Burada yaygin asansor sistemleri igin bir hesaplama yapilacaktir. Yiksek
hizli veya ¢ok buylk seyir mesafeli asansorlerde regiilatér halati dalgalanmasi farkli bir sorun olarak
karsimiza gikar. Bu tir asansorlerde daha farkh gergi agirhgi ve halat gcaplari kullanilmasi gerekir. Bu tiir cok
ozellikli bir asansor olmadigi siirece reglilator halatlarini en cok 10 mm halatlardan sececegimizi kabul
edelim.

Bu halatlar icin Cizelge 6 ve Cizelge 7’nin ilgili kisimlari olan birim halat agirligi ve 1570 N/mm2 ve 1770 N/mm?
mukavemet sinifi halatlar igin en kigik kopma degerleri asagidaki tabloda verilmistir. Mukavemet sinifi
1180/1770, 1370/1770 olan halatlarin en kiguk kopma kuvvetleri ile ilgili olarak standarda bakilmasi gerekir.
Bu tablo genel hesabi anlatabilmek icin bilgilendirme amaciyla verilmistir. Cok uzun mesafelerde ¢elik 6zIi
halatlarda kullanilabilir. Bu durumlarda Standardin verdigi degerler kullaniimalidir.

L En kiigiik kopma En kiigiik kopma
Halat anmagapi | Yaklasik Kitlesi kuwveti N kuwveti N
(1570 mukavemet (1770 mukavemet
mm kg/m L .
sinifi igin) sinifi igin)
Cizelge 6, 6*19 Lif Ozlii halatlar
6 0,129 18700 21000
6,5 0,152 21900 24700
8 0,23 33200 37400
9 0,291 42000 47300
10 0,359 51800 58400
Cizelge 7, 8*19 Lif Ozlii halatlar 1570 Eizelge 8 8719 Celik
! Ozlii Halatlar 1770
8 0,218 29400 40300
9 0,275 37300 51000
10 0,34 46000 63000

Maddenin bahsettigi birinci sart i¢in, kullanilan halatin yukaridaki 6zellikleri tasimasi gerekir. Her gelik halat
TS EN 12385-5 standardi sartlarina uygun halat degildir, bu ylzden tedarik¢iden ilgili standarda uygun
oldugu belgesinin istenmesi gerekir. Gene ayni durumla ilgili olarak diger sart regilatér kasnaklarinin (alt
gergi kasnagi ve Ust kilitleme kasnagi) capinin halat ¢apindan en az 30 kat blylk olmasidir. Ayrica halatlarin
baglantilari standartlara uygun olmalidir. Bu sartlar 6ncelikle saglanmis olmalidir.



Fikra (b) de belirtilen ikinci sart icin u=0,2 degerinde halat giivenlik faktériini hesaplamak gerekir. u=0,2
surtiinme degeri bilindigi Gzere bloke durum sartidir (TS EN 81/50 M 5.11.2.3.2). Bu durumda regiilatérde
olusan kuvvetleri ve slirtinme ¢arpanini hesaplamak gerekir. Stirtinme tahrikli bir sistemde kuvvetler
surtinme garpani ile hesaplanirlar.

T1 = (efa *TZ)

T: = (e"**T,) hesabinda, T: fren mekanizma kolunu ¢eken halattaki
asilma kuvveti, T, kuvvetinin (regtilatoér kanalindaki strtiinme ile
olusan) ef* siirtiinme carpani ile carpilmasi sonucu olusur. T, kuvveti
ise regulator gergi agirhginin halat kolunda yarattigi gekme kuvveti ve
halat agirhginin olusturdugu kuvvettir. Regllatorin kilitlemesi
durumunda olugacak T1 kuvvetinin, halatin en kiigiik kopma
kuvvetinin 8 katindan daha az olmasi istenmektedir. Yani;

HKK/T1>8 olmasi gerekir. (HKK Halat en kiigik kopma kuvveti)

Regiilator gergi agirliginin yukari yonde frenleme igin 300 N bir
kuvvetle asagi asilma sarti, diger yondeki hareketi veren halat T1=(ef**T,)
kolunda da 300 N’luk bir kuvvet yaratmasini zorunlu kilmaktadir. T
Normal bir uygulamada bu durumda regilator gergisindeki toplam
kuvvet 600 N olmali, halat kollari arasinda da 300’er N olarak
paylasiimalidir (Yukari yondeki frenlemeyi kabinden yapmayan
sistemlerde bu hesap farklidir, yukari yonde 300 N gerekmedigi icin
halat kollarinda daha az bir cekme kuvveti uygulanabilir). 60 mt kuyu
boyu olan bir asansérde 6 mm 1570 N/mm? halat kullandigimizi farz
edersek halat agirligi;

M= 60%*0,129 kg (Tablodan)

W+ NOOE=2CL

N 00€
N 00€

M = 7,74 kg = 75,93 N (ince halatlarda ve yliksek olmayan binalarda a A
halat ytkinin yarisi alinabilir)

Toplam T, kuvveti

T, =300+75,93 =375,93 N olacaktir.

Halat guivenlik faktoriinii gormek igin stirtinme g¢arpanini hesaplamak
gerekir. ef® degeri kullandiginiz regiilatériin kanal agisina bagh olarak
tespit edilir. Sarilma agisi a’nin 180 derece oldugu ve m =3,1415
radyan degerini tasidigini biliyoruz. f degerini hesaplayip ef* degerini
bulmamiz gerekir. Regiilator kanal agisini 38 derece olarak alalim.

Kabinin bloke edildigi durumlar igin

f= w.(1/sin y/2) (sertlestirilmis ve sertlestirilmemis kanallar igin)
f=0,2*(1/sin 38/2) =0,2*(1/0,325) =0,615

ef @ = @(0615*3,1415) —519320 _ g 903

ef**T, =6,903*375,93= 2595,04 N degerini buluruz.

Bu durumda sistem kilitledigi zaman T,;= 2595,04 N’luk bir cekme kuvveti olusturacaktir. Kabin ancak bu
kuvveti yenecek bir cekme olusturduktan sonra halat, kilitlemis regtilator kasnagindan kaymaya baslayabilir.
iste kabinin bu asilmasi durumunda halatta 8 kat bir giivenlik istenmektedir. Halatin en kiiciik kopma
kuvveti bu kuvvetin 8 katindan biytik olmalidir. Kullandigimiz 1570 N/mm? 6 mm halatin kopma kuvveti
HKK = 18700 N olduguna gore (Tablodan)

HKK/T:>8

18700/2595,04 N =7,20< 8 oldugu icin standart sarti saglanmamaktadir. Bu durumda 1570 N/mm?2 6 mm
halat yerine 1770 N/mm? 6 mm halat kullanmak gerekir.



Bu halatin en kiiglik kopma kuvveti degeri 21000 N olduguna gore yeniden hesap yaparsak,
HKK/T1>8 olmalidir,

21000/2595,04 N = 8,09 > 8 oldugu icin standart sarti saglanmaktadir. 6 mm halat kullanilan 14-15 katli
ylksek olmayan bir binada halat yikiinin yarisi alinabilir. Bu durumda;

T;=ef**T,=6,903*337,96= 2332,93 N kuvvet cikar.
18700/2332,93 = 8,01> 8 oldugu icin standart sarti saglanmaktadir.

Ancak goraldugia tzere her iki durumda da glivenlik katsayisi cok sinir bir degerdedir. 6 mm halatlar igin
normal bir gergi kuvvetinde 60 metrelik halat boyu en Ust sinir olarak kabul edilebilir, 50 mt’nin ise daha
glvenli bir mesafe olarak kabul edilmesi dogru olacaktir. Buda yaklasik 14-15 kath bir binaya karsihk
gelmektedir. 1570 N/mm? normal halat kullaniimasi durumunda ise kuyu boyu olarak 40 mt yi gecmemek
daha glivenli olacaktir. Buradan pratik bir hesapla, gift yonli fren kullanilan asansorlerde denge zinciri
kullanma ihtiyacinin olustugu mesafelerde, regiilator halat capini da artirmak uygun bir ¢c6ziim olarak kabul
edilmelidir.

Ayrica segilen halat igin uzama kontroli yapiimalidir. Halat uzamasi igin gerilme ve gerinme iliskisi formla
kullanilarak asagida verilen forml kullanilabilir.

o=E*e , E=L/L0, O'=E*|_/|_o ,

L=(F*Lo)/(E*A)

%L = (Fmax-Lo)/(E.A) (%L degeri %1 den fazla olmamalidir.)

Lo = halat boyu (mm)

E = 63000 N/mm? celik halat icin Elastikiyet modiili

A = (m.d%.x)/4 mm? halatin gercek alani x =0,49 6x19 halatlar icin
x =0,44 8x19 halatlar icin

Bu hesaplama igin Fmax degerini bulmamiz gerekir. Fmax degeri reglilator gergi agirhginin halat kolunda yarattigi
¢ekme kuvveti ve halat agirliginin olusturdugu kuvvetten olusmaktadir. Bu kuvvetin %L degeri %1 den az
olmahdir.

M =75,93 N

Fmax =300+75,93 =375,93 N

%L = (Fmax.Lo)/(E.A)

%L = (375,93*60000*4)/(63000*3,14*36*0,49*100) =0,2584 < 1

Kullanilan halatin uygun oldugunu kabul edebiliriz. Asansérde regiilator halatlarinin ¢ok uzamasinin
sebeplerinden birisi de kullanilan halatlarin TS EN 12385-5 standardina uygun olmayan daha yumusak halatlar
olmasidir. Muhakkak ki btiin halatlarda bir uzama olacaktir, ancak iki noktaya dikkat etmek gerekir.

1. Yayh gergi kullanilan asansoérlerde, halatin uzamasi durumunda uzama kontaginin kesmesi noktasinda
dahi gerginin halati 300 N kuvvet ile asiliyor olmasidir. Bu degeri gergiyi takmadan 6nce kontrol
etmezseniz vahim sekilde yanilabilirsiniz. Uzayan halat yayin germe kuvvetini alir, 6yle bir denge
durumunda dururlar ki, siz halati gergin zannedersiniz ancak halat freni devreye alabilecek gerginlikte
degildir. Asansorin fren ve regilatori iptal olmus duruma dondsir.

2. Mali agidan yumusak halat segilmesi durumunda halat giivenlik kat sayisini saglamak mimkiin olmaz
ve bir frenleme aninda halat kopabilir. Buda asansor igin en giivensiz durumun olusmasina yol agabilir.

Asansordeki en dnemli glivenlik tertibatlarinin basinda Mekanik fren ve regilator takimi gelir. Batiin
sistemin ¢alismasi da aradaki regiilator halatina baglidir. Bu gurup igin maliyet hesabi biraz arkada kalmali,
glvenlik 6n planda olmalidir. Asansérde maliyetinden kaginilabilecek ¢ok malzeme vardir ama glivenlik
komponenetleri icin bu biraz daha arka planda olmalidir. Fren, regiilator, gergi takimi ve regilatér halati igin
dikkatli secim yapmak gerekir. Asanséri vingten ayiran 6zellik bu glvenlik komponentleridir. Meslegimize
bagli asansorciiler olarak bu konuda hassas olmamiz gerekir.
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